
 

 

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung am Mittwoch, 05.02.2025 im 

Pfarrzentrum Hinterzarten 

 

1. Begrüßung (Udo Wankelmuth) 

 

Der PGR-Vorsitzende Udo Wankelmuth begrüßte die Anwesenden und eröffnete die Sitzung. 

 

2. Geistlicher Impuls (Rainer Peghini) 

 

„Zum Nachdenken“ von Karl Kardinal Lehman (siehe Anhang) 

 

3. Regularien 

 

a) Die Beschlussfähigkeit ist gegeben 

b) Genehmigung des letzten Protokolls 

Hier gab es noch eine Information zum Thema Verhaltenskodex – Seelsorgliche 

Schweigepflicht durch Andreas Alt. Das Thema konnte noch nicht abschließend geklärt 

werden. Wir arbeiten jetzt mit dem was da ist. Das Protokoll der letzten Sitzung wurde 

genehmigt. 

c) Die Genehmigung der Tagesordnung ist erfolgt. 

 

4. Kirchenentwicklung 2030 (Pfarrer Johannes Kienzler, Veronika Kreutz) 

 

Am 19.01.2025 wurde der Entwurf der Gründungsvereinbarung Teil 2 sowie sämtliche 

Anlagen per Email an die Pfarrgemeinderäte versendet, damit diese sich rechtzeitig vor der 

Sitzung einlesen konnten. Veronika Kreutz und Pfarrer Johannes Kienzler erläuterten diverse 

Punkte (z.B.  das Zustandekommen der Stimmbezirke, Gemeindeteams, Kompetenzteams) 

und gingen auf Fragen und Anregungen aus dem PGR-Gremium ein.  

 

Die Kandidatensuche für die Pfarreiratswahl im Oktober soll ab März beginnen und dauert 

voraussichtlich bis September (siehe Anhang „Diskussionspapier für die Pfarrgemeinderäte 

zur Abstimmung über die Stimmbezirke für die Pfarreiratswahl“). 

 

Für das Pfarrblatt der neuen Seelsorgeeinheit könnte es eine Kooperation mit dem 

Konradsblatt geben (Gestaltung, Druck und Versand). Hier finden noch Gespräche statt. 



Es wurden Fahnen (sog. Beachflags) der neuen Großpfarrei gefertigt. Diese sollen in den 

Kirchen (Neustadt, Titisee, Breitnau, Hinterzarten, Langenordnach und Waldau) an einem 

Platz aufgestellt werden, wo zukünftige Informationen zur neuen Pfarrei ausgelegt werden. 

 

Der Pfarrgemeinderat hat sein Votum (eine Enthaltung) abgegeben, dem Entwurf der 

Gründungsvereinbarung in der Sitzung des VEG-Gremiums am 13.02. in Titisee 

zuzustimmen. 

 

5. Rückblick Weihnachten, Neujahr, Sternsingeraktion 

 

Aus allen Ortsteilen kam zu den Weihnachtsgottesdiensten und den Sternsingeraktionen ein 

positives Feedback.   

 

6. Gottesdienstplanung bis Ende Mai (Pfarrer Johannes Kienzler) 

 

Emmanuel Lossou und Jude Okocha befinden sich derzeit im Urlaub. Von Januar bis Pfingsten 

stehen nur drei Pfarrer zur Verfügung, da uns Georg Henn nach dem 09.03. verlässt. Claudius 

Dufner kann Gründonnerstag bis einschl. Osternacht aushelfen, Ostersonntag und 

Ostermontag ist er schon anderweitig gebunden. Die Eucharistiefeier am Ostermontag in 

Langenordnach kann nicht stattfinden. Claudius Dufner übernimmt die Erstkommunions-

Gottesdienste in unserer Seelsorgeeinheit.  

 

Die Ausdrucke zur Gottesdienstplanung der nächsten Monate lagen zur Mitnahme bereit. 

 

7. Sonstiges 

 

Kooperator Georg Henn verabschiedete sich vom Gremium, es war seine letzte 

Pfarrgemeinderatssitzung in unserer Seelsorgeeinheit. Seine Verabschiedung findet am 

23.02.2025 im Münster in Neustadt statt. 

 

Angelika Hug hat vorgeschlagen, eine Bußfeier für die gesamte Seelsorgeeinheit abzuhalten. 

Diese soll in diesem Jahr in Hinterzarten stattfinden. 

 

Protokoll erstellt am 10.02.2025 durch Bernd Renner 

 

Anlagen: 

- Anwesenheitsliste 

- Geistlicher Impuls 

- Diskussionspapier für Pfarreiratswahl 

 










